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Milovická rezervace velkých kopytníků již deset let funguje jako živá kniha o obnově
přírody. Od letošního roku pomáhá tvořit obsah nové učebnice biologie pro gymnázia.
Konkrétně fotografie pratura z milovické rezervace ilustruje pasáž knihy, která pojednává o
divokých předcích dnešních domácích zvířat.

„Milovická rezervace se věnuje vzdělávání od svého založení v roce 2015. Pořádáme vzdělávací akce,
exkurze a odborné semináře pro děti z mateřských škol, lesních školek i škol základních, studenty
středních a vysokých škol i univerzit, ale také odborné pracovníky institucí ochrany přírody.
Rezervace velkých kopytníků se zároveň stala oblíbeným místem pro doprovodné programy mnoha
mezinárodních kongresů a konferencí z oblasti ochrany přírody realizovaných v České republice,“
uvedl Dalibor Dostál, ředitel ochranářské společnosti Česká krajina, která milovickou rezervaci
založila v roce 2015 ve spolupráci s vědci.

Odborný tým kolem milovické rezervace navíc vytvořil několik vědeckých studií, včetně článků v
mezinárodních vědeckých časopisech nebo metodiky certifikované ministerstvem životního
prostředí. Ochranářská společnost Česká krajina a spolupracující filmaři kromě toho připravili řadu
vzdělávacích videopořadů, které mají na sociálních sítích miliony zhlédnutí. Pro studenty středních a
vysokých škol i univerzit poskytuje rezervace také odborné praxe.

Představení praturů v učebnici pro gymnázia je tak dalším dílkem z rozsáhlých vzdělávacích aktivit,
které se kolem rezervace velkých kopytníků vytvořily. Pasáž o ochočení divokých zvířat odkazuje na
skutečnost, že pratuři jsou předky veškerého domácího skotu. Nebýt jich, nemají dnes lidé záplavu
mléčných výrobků v obchodech ani hovězí burgery v rychlých občerstveních nebo steaky v luxusních
restauracích. Pro člověka tak mělo jejich zdomácnění zásadní význam.

Učebnice Biologie v souvislostech pro gymnázia, 2. díl, jejímž autorem je Petr Šíma a kterou v roce
2025 vydalo nakladatelství Eduko, není jediným vzdělávacím materiálem pro školy, kde by se měli
pratuři z milovické rezervace objevit. Jejich fotografii si vyžádalo také nakladatelství H-edu pro
obrazový doprovod k českému vydání pracovní učebnice ExpEdice – Přírodopis A určené pro žáky 6.
tříd základních škol a studenty víceletých gymnázií. Informace o velkých kopytnících jsou například
také součástí vzdělávacího portálu České televize ČT edu.

„Rezervace velkých kopytníků vznikly již na patnácti místech České republiky. Pro stále větší počet
dětí jsou tak velcí kopytníci přirozenou součástí okolní přírody. Je dobře, že si této skutečnosti autoři
učebnic všímají a velké kopytníky postupně zařazují do vzdělávacích materiálů. Stále zřetelněji se
totiž ukazuje, že velcí kopytníci nejsou jen jednou z částí přírody, ale jsou jejím klíčovým prvkem a
jedním z rozhodujících činitelů pro její utváření,“ uzavřel Dalibor Dostál.

Na podporu projektů ochrany přírody může veřejnost přispět prostřednictvím portálu
pomahamekrajine.cz .

Ochranářská organizace Česká krajina na projektech spojených s ochranou přírody spolupracuje s
experty z Biologického centra Akademie věd České republiky, Jihočeské univerzity v Českých
Budějovicích, Univerzity Karlovy v Praze, Ústavu biologie obratlovců Akademie věd České republiky,
Botanické zahrady hlavního města Prahy, Zoo Liberec, České zemědělské univerzity v Praze,



Mendelovy univerzity v Brně, Masarykovy univerzity v Brně a dalších odborných institucí.

Projekty návratu a ochrany velkých kopytníků podporuje Akademie věd ČR v rámci programu
Strategie AV 21, Záchrana a obnova krajiny, dále společnosti Nadace PPF, Nadace Kooperativa,
Nadace Qminers, Nadace Benetheo, E.ON, JRD, CTP, Nadace O, Nadační fond rodiny Malých,
Accace, Nadace Tipsport, ČEPS, Carborundum Electrite, Amanita Design, DARRÉ, Linde, Semix,
ProfiG2, Bird & Bird, Hornbach, Printwell, Delta Light Czech, LaNiche, Payton Legal, Projan Service,
Bříza & Trubač, advokátní kancelář, Vertue, Beire, Pro živou zahradu, JK Jitka Kudláčková, Nadace
ČEZ, Megabooks CZ, Net4Gas, Pivovar Zubr, Cestovní kancelář Periscope Skandinávie, Abrasiv,
Hotelová škola Poděbrady, Operační program Životní prostředí, Státní fond životního prostředí,
Agentura ochrany přírody a krajiny České republiky, Středočeský kraj, Jihomoravský kraj, Město
Milovice, Město Benátky nad Jizerou, American International school ve Vídni, milovická Mateřská
škola Kostička, sdružení Přátelé a rodáci Milovic i veřejnost.
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